
Musterlösung 1.Übung

Aufgabe 1

d) i) Ω ∈ A, wegen ΩC = ø
ii) A ∈ A, also A abzählbar oder AC abzählbar

⇔ AC abzählbar oder A abzählbar
⇔ AC ∈ A

iii) Betrachte An ∈ A ∀n ∈ N
1.Fall: An abzählbar ∀n ∈ N⇒

S
n∈N An abzählbar

2.Fall: ∃n0 ∈ N mit An0 nicht abzählbar, dann An0
C abzählbar

und (
S
n∈N An)C =

T
n∈N An

C ⊆ An0
C abzählbar

⇒
S
n∈N An ∈ A

Aufgabe 2

a) A∩ : (i) Ω ∈ A∩, da Ω ∈ Ai ∀i ∈ I
(ii) Sei A ∈ A∩. Es gilt:

∀i ∈ I : A ∈ Ai
⇒ ∀i ∈ I : AC ∈ Ai
⇒ AC ∈ A∩

(iii) Aj ∈ A∩ ∀j ∈ N. Es gilt:
∀i ∈ I,∀j ∈ N : Aj ∈ Ai
∀i ∈ I

S
i∈N Aj ∈ Ai

⇒
S
i∈N Aj ∈ Ai

Aus (i)-(iii) folgt: A∩ ist σ - Algebra.

b) Betrachte A∪
mit Ω = {1, 2, 3}, A1 := {ø, {1}, {2}, {2, 3}, {1, 3},Ω}

A2 := {ø, {2}, {1, 3},Ω} σ - Algebren (vgl.A1b)

Die Vereinigung
A1 ∪ A2 = { ø, {1}, {2}, {2, 3}, {1, 3},Ω}

ist KEINE σ - Algebra:
{1} ∪ {2} = {1, 2} 6∈ A1 ∪ A2
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Aufgabe 3

a) Ω := {(ω1, ω2, ω3) | ωi ∈ {1, ..., 6}, i ∈ {1, 2, 3}}
= {{1, .., 6}3}, |Ω| = 63

A := Pot(Ω)
P ({ω}) := 1

63 ∀ω ∈ Ω

Menge A für �es fällt ein Dreierpasch� :
A = {(ω1, ω2, ω3) ∈ Ω | ω1 = ω2 = ω3}

= {(1, 1, 1), (2, 2, 2), (3, 3, 3), (4, 4, 4), (5, 5, 5), (6, 6, 6)}
|A| = 6

Menge B für �es fallen mindestens zwei Einsen� :
B =

{
(ω1, 1, 1), (1, ω2, 1), (1, 1, ω3) | ωi ∈ {2, .., 6}, i = {1, 2, 3}} ∪ {(1, 1, 1)}

|B| = 16

Menge C für �Augensumme gleich 5� :
C = {(ω1, ω2, ω3) ∈ Ω | ω1 + ω2 + ω3 = 5}

= (3, 1, 1), (1, 3, 1), (1, 1, 3), (2, 2, 1), (2, 1, 2), (1, 2, 2)

|C| = 6

Menge D für �es fällt genau eine Drei� :
D =

{
(ω1, ω2, 3), (ω1, 3, ω3), (3, ω2, ω3) ∈ Ω | ωi ∈ {1, .., 6} \ {3}, i ∈ {1, 2, 3}

}

|D| = 3 · 5 · 5 = 75

b) Modellierung mit Laplace-Raum (Ω,Pot(Ω), P ), dh.

P ({ω}) = 1
63 ω ∈ Ω

P (A) = |A|
|Ω| = 6

63 = 1
36 , P (B) = |B|

|Ω| = 16
63 = 1

36 = 2
27

P (C) = |C|
|Ω| = 6

63 = 1
36 , P (D) = |D|

|Ω| = 75
63 = 25

72

B ∩D = {(1, 1, 3), (1, 3, 1), (3, 1, 1)}
|B ∩D| = 3, P (B ∩D) = |B∩D|

|Ω| = 1
72

C ∩D = B ∩D
|C ∩D| = |B ∩D| = 3, P (C ∩D) = |C∩D|

|Ω| = 1
72

A ∩ C = ø
|A ∩ C| = 0, P (A ∩ C) = |A∩C|

|Ω| = 0

A ∪B =
{

(ω1, 1, 1), (1, ω2, 1), (1, 1, ω3) | ωi ∈ {2, .., 6}, i ∈ {1, 2, 3}
}

∪ {(1, 1, 1), (2, 2, 2), (3, 3, 3), (4, 4, 4), (5, 5, 5), (6, 6, 6)}
|A ∪B| = |A|+ |B| − |A ∩B| = 21, P (A ∪B) = |A∪B|

|Ω| = 7
72
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Aufgabe 4

Betrachte Ω = {1, .., 6}, A = {2, 4, 6}, B = {1, 2, 3}, C = {1, 4}

Es ergeben sich:
A ∪B = {1, 2, 3, 4, 6}, A ∩B = {2}, A ∩ C = {4}

Es sei p : Ω→ [0, 1] Zähldichte (gesucht),
dann gilt:

p(2) = P ({2}) = P (A ∩B) = 1
6

p(4) = P ({4}) = P (A ∩ C) = 1
3

Ferner P (A) =
P
ω∈A P (ω) = P (2) + P (4) + P (6),

also ist p(6) = P (A)− P (2)− P (4)
= 5

8 − 1
6 − 1

3 = 1
8

Es gilt P (C) = P (1) + P (4), also
p(1) = P (C)− P (4) = 5

12 − 1
3 = 1

12

p(3) = 1
4 , p(5) = 1

24
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